"世界工厂"告别价廉物不美

高端中国制造扬名海外

周可涵 党亚杰 王玉杰

4月16日,厄瓜多尔西北部沿 海地区发生7.8级地震, 震区许多 建筑倒塌、桥梁损毁。而在这次 地震中,中国技术装备和中国企 业承建的水利工程、路桥、医院 屹立不倒,"中国制造"和"中国 标准"经受住了强震考验,受到 广泛称赞。

从前,一提到"中国制造", 许多人脑海里可能只有一些"价廉 物不美"的低端产品,而如今,随 着品质不断提升,"中国制造"的 海外形象在日渐改变。

■ 焕然一新

改革开放以来,中国一度被外 界称作"世界工厂", 鞋子、服 装、玩具、电子产品等消费品供应 全球,改变了世界经济和贸易的地 图。然而如今,中国向五大洲提供 的远不止低端产品,而是越来越多 的高端产品。

在美洲,中国北车提供的地铁 列车和电动车组,已经承担巴西里 约轨道交通80%以上运能;大疆无 人机受到许多美国科技名人、明星 的青睐,还出现在热门美剧里。

在亚洲,日本福岛核泄漏危机 时,应日方要求,三一重工派出 62米泵车驰援;巴基斯坦第一座



年 8 月 27 日, 在巴基斯坦旁 遮普省巴哈瓦 尔布尔地区, 巴基斯坦工人 在中兴能源 900 兆瓦光伏地面 电站安装太阳 能电池板。

图 为 2015

(新华社发)

装机容量达100兆瓦的大型太阳能 光伏电站,由新疆企业特变电工承

在欧洲, 巴黎繁华的歌剧院大 道上,中国日化品牌佰草集开设旗 舰店销售化妆品,提供汉方SPA服

在非洲,中国铁建承建的本格 拉铁路年内即将通车。这条横贯安 哥拉全境的铁路将成为大西洋与印 度洋之间国际铁路通道的一部分。

在大洋洲,伊利集团正在新西 兰南岛建设全球最大乳业基地,推 动该地区成为全球乳业核心区; 兖 州煤业澳大利亚公司掌握的超洁净 煤技术,已经达到工业化要求。

"我觉得这款手机比 iPhone 性 价比要高。同样是智能机, 小米用 起来很方便,价格却比苹果要便宜 得多。"在北京留学的德国男孩弗 洛里晃了晃自己手中的小米手机, 笑着说。

如今,中国手机不再是"山 寨"、劣质的代名词,而是更具科 技含量、更具工业设计的产品。这 也让越来越多的国外消费者倾向于 选择"高性价比","高质量"的中

阿里巴巴、华为、中兴、联 想、腾讯……如今,外国人能叫得 上名字的中国品牌越来越多,中国 品牌总体形象在提升。

■ 迈向更高

要闻

中国正在致力于推动"海陆 空"立体式的高端制造服务。

2013年12月21日,中国成功 将玻利维亚"图帕克·卡特里"号 卫星发射升空并送入预定轨道。据 了解,这个价值3.02亿美元的项 目,主要资金来自中国国家开发银 行的贷款,采用中国产的"东方红 4号"卫星平台。

统计显示,截至2015年,中 国航天科技累计为国际用户提供 了39次商业发射,为亚洲、欧 洲、非洲、美洲、大洋洲22个国 家和地区送去了航天技术的先进

2015年6月18日,由中国中 铁二院工程集团有限责任公司参与 投标的俄罗斯首条高速铁路的规划 设计合同在圣彼得堡正式签署,这 既是中国高铁走出国门的大单,也 是中国高铁标准的输出。

2015年9月12日,以航海家 郑和名字命名的1.8万标准箱超大 型集装箱船在上海完工并交付给承 租运营方——法国达飞海运集团公 司。它的命名交付,标志着中国造 船跨入了世界超大型集装箱船开 发、设计和建造的第一方阵。

新西兰希望升级中新自贸协定

据新华社惠灵顿5月3日电(记 者宿亮)新西兰总理约翰·基3日在 议会大楼发表题为《新西兰与世界》 的演讲,认为亚太地区对新西兰今后 经济发展十分重要,并希望与中国升 级自贸协定。

约翰·基在演讲中提到,新西兰 2008年与中国签订自由贸易协定,是 发达国家与中国签订的第一个自贸协 定。协定推动两国贸易规模超过200 亿新西兰元(约合140亿美元),让中 国成为新西兰重要的贸易伙伴。中国 庞大的人口规模、不断增长的中产阶 级以及其他发展中国家的迅速增长, 带动世界经济以前所未有的速度变革 和创新。

中国创业者亮相德互联网大会



5月2日,中国创业者亮相第十届德国re:publica互联网大会。德国re:publica 互联网大会是欧洲最重要的互联网行业会议之一,于2007年首次举办。 图为猫王收音机项目创始人曾德钧在主题论坛上演讲。

新华社记者 张 帆摄

迪拜—银川—郑州航线开通



时35分,阿联 通。图为欢迎仪 式上的"水门"。

新华社记者

纽伦堡孔子学院庆成立10周年

据新华社德国纽伦堡5月2日电 (记者朱晟)德国纽伦堡孔子学院今晚 庆典,纽伦堡孔院德方承办院校、德国 埃朗根—纽伦堡大学校长约阿希姆• 霍内格,纽伦堡市市长格塞尔,埃朗根 市第一市长雅尼克以及中国驻德国使 领馆官员,北京外国语大学代表等中 德各界近400人出席。

月2日在埃朗根一纽伦堡大学正式揭 牌成立,10年来培养学生9000余 人,其中多数学生是西门子等知名企 业的员工。

京剧大师

各界送别

5月3日,著名京剧表演艺术 家、京剧艺术大师梅兰芳之子, 京剧 梅派艺术的嫡系传承者和当今梅派艺 术掌门人梅葆玖先生遗体告别仪式在 北京八宝山殡仪馆举行。社会各界纷 纷前来参加遗体告别仪式。梅葆玖先 生于4月25日11时在北京协和医院 逝世,享年82岁

图为社会各界在北京八宝山殡仪 馆送别梅葆玖先生。

新华社记者 罗晓光摄



中央环保督察组向河北反馈督察情况

全省环境问题依然十分突出

本报北京5月3日电(记者孙秀艳)去年12 月31日至今年2月4日,中央环境保护督察组对 河北省开展了环境保护督察,并形成督察反馈意 见。经国务院批准,督察组今天向河北省委、省 政府反馈督察情况。

督察指出存在的主要问题包括违法违规上马 项目问题突出,重点工作推进不严不实。减煤压 钢是落实"大气十条"的重要任务要求,经现场 抽查, 唐山市兴业工贸、鹏程实业、廊坊市新钢 钢铁、邯郸市华瑞铸管等4家企业的3座高炉和 10 台转炉,或一直未建成形成能力,或早已淘 汰,或仍在生产,但仍被列入近3年淘汰清单; 河北钢铁集团唐钢分公司、邯郸新兴铸管公司、 武安裕华钢铁公司等违规新建或续建钢铁产能, 违反国务院《关于化解产能严重过剩矛盾的指导 意见》规定。

此外, 部分区域环境质量急剧恶化, 部分河 流水库水质恶化明显,矿山开采带来的扬尘污染

督察要求河北省委、省政府抓紧研究制定整 改方案,在30个工作日内报送国务院。整改方案 和整改落实情况及时向社会公开。

国家卫计委等调查北京武警第二医院

本报北京5月3日电(记者白剑峰)国家卫生计生委新闻发言人今天表示,近日"魏则西事 件"受到社会广泛关注。国家网信办会同国家工商总局、国家卫生计生委已成立联合调查组对此 事件进行调查。国家卫生计生委、中央军委后勤保障部卫生局、武警部队后勤部卫生局联合对武 警北京市总队第二医院进行调查。

"向阳红10"科考船打捞海底地震仪



5月2日,正在印度洋 航行的"向阳红10"科考 船对早先布放的海底地震 仪进行打捞。这批海底地 震仪是今年2月布放在由我 国科学家发现的超慢速西 南印度洋洋中脊活动热液 喷口附近的。截至目前, "向阳红10"科考船已顺利 回收5台海底地震仪。

图为船员合力把地震 仪捞上后甲板。

新华社记者 金立旺摄

中国游客更加成熟,态度友好, 入乡随俗,融入当地生活,整体形象 和口碑都有所提升。这是在法国工作 多年的旅游业内人士对中国游客的印

有着丰富旅游资源的法国,一直 是很多中国游客出境游最喜爱的旅游 目的地之一。据法国政府公布的数 据,2015年到访法国的中国游客超过 200万人次。

"过去5年,随着中国经济增长、 国民生活水平提高以及来法签证手续 简化等,因私来法旅游的人数不断增 加,并且深度游和多次游的客人增长 很快。"接待中国游客近20年的法国文 华旅行社董事长李晓彤日前接受记者 采访时说。

随着法国对中国游客提供越来越 有针对性的服务,"中国游客也更加成 熟, 学会放慢脚步, 融入当地生活, 享受旅行了。"李晓彤说。

她介绍道,很多来法游客已有出国 经验,"见多识广的中国游客已经学会 入乡随俗,整体素质越来越好,拎着大 包小包购物袋在老佛爷、春天百货门口 扎堆吃快餐的情形已经成为过去。'

在欧洲生活过的谢先生刚刚结束 在香榭丽舍大街的路易威登门店购 物,他告诉记者,"店内中国游客依旧 很多,但是跟两三年前来相比,安静 了很多,没有插队现象,服务员对中 国游客的态度也十分友好。"

蓝色海岸大区旅游委员会工作人 员弗洛朗丝·勒库安特坦言:"蓝色海 岸有不少中国游客, 我觉得他们都很 友好,也很有购买力,他们在这里很 受欢迎。"

李晓彤认为,目前中国游客整体 形象和口碑都有提升,但由于中法生 活方式和节奏差异很大, 在不少方面

中国游客 法兰西嬴口碑



图为2015年11月13日,中国游客在法国巴黎的名店外排队等候。 视觉中国

仍需要业内人士进一步沟通协商,以 便为中国游客营造更好的旅游环境。

"法国人觉得中国游客在购物,尤 其是购买奢侈品时,显得太过匆忙, 没有得到应有的服务,"她告诉记者, "在中国买东西结账非常迅速,但是在 法国选购的流程比较慢,中国游客时 间紧张, 难免出现不顺畅的状况, 这 是需要交流的, 法国商家需要为中国 游客提供更加个性化的服务。"

此外,记者曾在药妆店目睹过工作 人员对中国游客实行限购而导致不愉快 的现象,对此李晓彤说:"由于中国游 客购物量比较大,小型商店为了保证商 品供应和正常营业, 偶尔采取限购手 段,这需要旅游部门和相关产业进行合 作,了解中国游客需求,提供专门的购 物服务。"

如李晓彤所言,随着法国加强对中国 游客的构成和需求的了解以及中国游客 对旅游认识的提高,来法旅游一定会给中 国游客带来更美好的体验,让他们真正享 受旅游,让旅游成为生活的一部分。

(据新华社巴黎5月2日电 记者张曼)